

«Семейная легенда...»

Выполнила:

Ученица 10 «Г» класса
Каргасокской СОШ № 1,
Чуянова Мария

Адрес: с. Каргасок, пер. Беяева 20

Домашний телефон: (8 38 253) 2-24-24

Сотовый телефон: 8-913-119-84-78

Адрес школы: с. Каргасок, ул. Садовая 7

телефоны: (8 38 253) 2-10-85 директор

(8 38 253) 2-19-81 учительская

(8 38 253) 2-18-47 организаторская

Руководитель:

Учитель истории высшей
квалификационной категории,
Зарубина Валентина Михайловна

Адрес: с. Каргасок, ул. Советская 66/1

Домашний телефон: (8 38 253) 2-15-07

Сотовый телефон: 8-913-846-35-60

Содержание

Введение.....	3
Семейная легенда... Удивительное спасение семьи.....	4
Приложения:	
• Приложение № 1.....	7
• Приложение № 2.....	8
• Приложение № 3.....	9
• Приложение № 4.....	10
• Приложение № 5.....	11
• Приложение № 6.....	12
• Приложение № 7.....	13
• Приложение № 8.....	14
Литература.....	16

Введение

Трудно нам братцы в Нарыме,
Трудно нам всем умирать,
Как пришлось на Острове Смерти
Людоедов нам всем увидеть...

(Куплет из песни спецпереселенцев, в то время)

Тема «Семейная легенда...» была выбрана неслучайно. Я, Мария Чуянова была участницей гуманитарной экспедиции «Прощение и память» в 2006-2008 годах в Каргасокском районе, Томской области. Как участница этого проекта была занята сбором материалов по теме репрессий. Каждый желающий мог и может внести свою посильную лепту: кто воспоминаниями, кто документами или другими какими - либо источниками-свидетельствами того страшного времени. Эта тема близка мне, это судьба моих алтайских прадедов, которые оказались на о.Смерти в Александровском районе, Томской области. Исторических документов о. Смерти (Назинском острове) много, но мало историй семей, людей. У нашей семьи есть легенда, которая сможет частично восполнить этот пробел.

Цель:

- Рассказать подробно подрастающему поколению семейную легенду, удивительную историю спасения с острова Назино в 30-е годы, 20 века.

Задачи моего проекта:

- Собрать материал по истории о. Смерти;
- Историю семьи Боровских, записать именную легенду, связанную с островом Назино.
- Сделать информационный проект, который может быть использован в школе на уроках истории и в музейной работе, во внеклассной работе (воспитатели).
- Сделать первый шаг в написании своей родословной

Семейная легенда...

Удивительное спасение семьи...

Хочу вам рассказать семейную легенду, она напрямую связана со страшными страницами истории России. Это время - 30-е г 20 века, раскулачивание, репрессии. Боровских Степан Прокопьевич (приложение № 1) был сослан со своей семьей в Томскую область, Александровский район на о.Назино (раньше его называли о.Смерти, Заячий остров...) с Алтая (приложение № 2).

У Боровских Степана Прокопьевича к 1929 году было уже девять детей (старшей сестре было тогда 14 лет). На Алтае в это время проходила компания создание Коллективных Хозяйств (Колхоз) (приложение № 8).

Чтобы избежать раскулачивания, сосед Степана Прокопьевича, (а он был очень богат) принес наборную шлею и хомут для лошади и попросил, чтобы это все у прадеда некоторое время побыло, а сам побежал в сельский совет и сказал, что Боровских прячут лошадей и скот, пытаюсь уйти от раскулачивания.

«Тройка» как раньше называли комиссию, сразу же пришла с проверкой. Сосед показал на свой хомут и шлею, который он положил во дворе моих родителей. «Тройка» не поверила Степану, что у них нет лошадей, и за 24 часа их увезли в Барнаул, погрузили на баржу и отправили вниз по течению реки Обь. Баржу тянули на веревочном канате буксирным (приложение № 2)

В трюм баржи (баржа была сделана из дерева) согнали столько народа, что даже стоять было тесно. В одном углу трюма устроили туалет, а в противоположном углу место для отдыха. Пароход останавливался только тогда, когда кончались, дрова и не было пара у «Св. Марии».

Людей, которые могут носить и заготовливать дрова, выгоняла охрана на берег. Начиналась, заготовка дров и так продолжалось до конца пути, а его никто не знал, когда он кончится. Люди умирали в трюме от запаха нечистот, от голода, от нехватки воды и в основном болезней, которые быстро появлялись в таких условиях.

Люди спали по очереди - одни стоят, прижавшись, друг к другу, другие – можно сказать штабелем спали. В этих условиях люди умирали, как «мухи». Умерших выбрасывали за борт, некоторых хоронили на берегу Оби у воды в песке, выгребая руками ямки и засыпая песком руками тело умершего.

Так вот Степан Прокопьевич со своей женой Шурой, за эту страшную дорогу потеряли 7 детей в населённых пунктах: Кривощеково, Новосибирск, Кожевниково, недалеко от Молчаново, Инкино, Абрамкино, Парабель). Остались в живых две сестры: Марина и Зиночка.

Конец «путешествия», конец этой страшной картины думали, кончился по прибытию на остров «Назино», что находится в Александровском районе, Томской области, но этот остров не зря в дальнейшем назвали «Остров Смерти».

Этот остров омывался со всех сторон водой р. Обь и был обнесен ею, как колючей проволокой. Водой. На берегу была охрана с винтовками, сбежать не было возможности. Кто пытался сбежать, того догоняла пуля. Жить на острове без продуктов и одежды невозможно, т.к. наступала уже осень – октябрь месяц. Пытались на острове грибами и травой без соли. Жили в землянках, которые выкапывали палками и руками. Он такой жизни многие заканчивали свою жизнь самоубийством, а некоторые, чтобы выжить пытались человеческим мясом.

Но конец такой жизни когда-то должен быть. И вот в страшную осеннюю ночь – была гроза, ветер, темнота – «хоть в глаз коли». Степан и Шура, решили бежать с острова: Хоть так погибать, хоть так.... Приглядев, еще днем бревно около самого берега, ночью родители и две сестренки Марина 14 лет и грудная маленькая Зиночка собрались убежать с острова. Мать, привязав Зиночку к себе платком, отец, взяв за руку Марину, поплыли на бревне на левый берег р.Обь.

Судьба благосклонно отнеслась к ним – переплыли за 7 км от острова вниз по течению. Гроза к утру закончилась, наступил теплый солнечный день. Высушив одежду, отец из лыка сплел чирочки матери и себе, и Марине, отправились в Русановку, Каргасокского района, куда переехали мамыны родители: Ворошилов Перфилий Николаевич, жена Ворошилова Анисья и их дети Клавдия и Григорий. Они, вероятно, предчувствовали акцию раскулачивания и переехали с Алтая в Сибирь в Каргасокский район, д.Русановка несколько раньше.

Лесами и болотами пробирались, спасшиеся, с о. Смерти, в пути питаюсь ягодами и грибами. В пути заболела Зина. В Бондарке похоронив ребенка, родители и Марина пошли дальше, не заходя в населенные пункты. Они боялись, что их поймают и снова.... Придя, в Русановку они начали жить и работать, так как все жители этой

деревни. Корчевали, валили лес, разрабатывали поля. Сейчас в районе Русановки на горе существуют «Боровские поля» (приложение № 3). Так старожилы сел Павлово, и Пашня называют их. Степан, как грамотный человек, организовал школу в д.Русановка – обучал и молодых и пожилых по вечерам (днём нужно было работать – кормить семью). Узнав, что в д. Русановке появился беглый грамотный мужик, сразу верхами двое из НКВД приехали за отцом. Забрали. Пешком до Каргаска, а через 3 дня обратно пешком в Русановку пришел отец. Сестра Марина серьезно заболела воспалением легких и умирает. Степана Прокопьевича забирают в Каргасок на работу инженером лесхимпромсоюза. Лесохимическая промышленность была нужна стране. Это было перед войной. Он строил примитивные, но производительные пихтовые заводы, спиртопорошковые, смолокурные, дёгтярные. Вся продукция этих заводов шла для военных целей. Началась война. Он ушел на фронт. Семья осталась в Русановке. Боровских Александр Степанович вспоминает: «Нас было уже трое: мама, сестра Надежда 1937 г.р., и я Александр 1940 г.р. Бабушка и дедушка Ворошиловы с детьми Клавой и Григорием переехали в Павлово. Григория взяли на фронт. Он погиб в первые дни войны. Жили с бабушкой и дедушкой. Работали все в колхозе. Мать была и рыбаком, и конюхом и дояркой и кем только она не была... Награждена медалью «За доблестный труд».

Семья выжила, разрослась, но это уже другая история... (приложение № 4-7)



Боровских Степан Прокопьевич

Родился в 1906 г.

Проживал: Алтайский кр.

**Приговорен: 12 декабря 1931 г., обв.: кулаки
(Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930).**

Приговор: спецпоселение в Томской обл.

Источник: УВД Томской обл.

Карта территории бывшего СССР
Урал и Западная Сибирь



Памятник на острове Назино



село Русановка, «Боровские поля»



Слева на право:



**Пирогова Оксана Владимировна (тетя),
Боровских Степан Прокопьевич
(прадедушка),
Чуянова Людмила Александровна (мама)**

**Боровских Александра Перфильевна (прабабушка)
Павленко Любовь Степановна (двоюродная
бабушка)
Боровских Людмила Никифоровна (бабушка)
Боровских Андрей Александрович (дядя)**



**Боровских Александра Перфильевна
(прабабушка)**

**Пирогова Оксана Владимировна (тетя),
Боровских Степан Прокопьевич (прадедушка),
Стражник Светлана Владимировна (тетя)**



**Боровских
Людмила Никифоровна и Александр Степанович
(бабушка и дедушка)**



Слева на право:

**Боровских Александр Степанович (дедушка),
Чуянова Людмила Александровна (мама),
Чуянова Людмила (сестра)**



**Боровских Александр Степанович
(дедушка)**



Боровских Людмила Никифоровна (бабушка), Чуянова Людмила (сестра)





**Слева на право:
Внучки:
Чуянова Мария (я),
Боровских Татьяна (двоюродная сестра),
Боровских Анастасия (двоюродная сестра),
Чуянова Людмила (родная сестра)**

**Слева на право:
Боровских Андрей Александрович
(дядя),
Боровских Татьяна (сестра),
Чуянова Людмила Александровна
(мама),
Шведкина Елена Анатольевна,
Боровских Людмила Никифоровна
(бабушка),
Боровских Анастасия (сестра),
Чуянова Мария (я),
Павленко Любовь Степановна
(двоюродная бабушка)**



№ 23

ВЫПИСКА

из приказа по Александровской комендатуре
о результатах переучета "нового контингента"

29 июня 1933 г.

Выписка из Приказа № 141
по Александровской Уч. Комендатуре Сиблага О.Г.П.У.
29 июня 1933 года.

§ 2.

Не оказавшихся на лицо при переучете т/п. нового контингента в количестве - 2809 человек из них мужчин - 2725 женщин - 84 с сего числа считать в бегах и исключить из списков Комендатуры, при чем из числа бежавших обнаружено трупов на острове - 455 и в тайге - 991.

Основание: Акты перерегистрации и сведения пос. Комендантов.

П/п Комендант

Цепков

ГАО. Ф. 7-П. Оп. 1. Д. 628. Л. 104. Машинописная незаверенная копия.

№ 16

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

зам. секретаря Александровского райкома Власова
в Нарымский окружком партии о событиях на острове

[начало июня 1933 г.]
Сов[ершено] Секретно.

Секретарю Нарымского ОК ВКП(б) тов. Левиц.

Докладная записка

18-го Мая 1933 года в Александровском районе произведена первая высадка и прием для поселения 4900 чел. Труд-переселенцев из деклассированных элементов городов Москвы и Ленинграда для расселения по реке Назино.

Согласно первых телеграфных указаний Сиблага ОГПУ мы готовились к встрече 2500 чел. штрафников из среды спецпереселенцев (высланных кулаков) т.к. наша Александровская Комендатура является единственно штрафной комендатурой в Округе. Указаний со стороны Сиблага о готовности к встрече деклассированных элементов совершенно не было. За несколько дней до отправки этапного эшалона¹ из г. Томска нами была получена телеграмма, что высылают не 2500 чел. штрафников, а 3500 и наконец последняя телеграмма подтвердила отправку из г. Томска в Александровскую комендатуру 4900 чел.[.] каковые и прибыли 18/V-33 г. Кроме этого 25/V-33 из Томска прибыло дополнительно 1174 чел., а всего вместо 2500 ч. прибыло 6074 чел.

В силу того, что прибывшие трудпереселенцы оказались деклассовым² элементов, то их высадка была произведена на острове реки Оби против деревни Назино Лукашкинского с/совета в целях полной

¹ Так в документе.

² Так в документе.

их изоляции от местного населения[.] т.к. они местному населению, как колхозника[м], так же единоличникам могли нанести полнейшее хозяйственное разорение.

Прибывший контингент трудпереселенцев на первое время оказался совершенно ни чем не обеспечен, за исключением того, что им был выдан запас печеного хлеба на одни сутки и кроме того, имелся запас продовольствия на один месяц. При этапе не оказалось хозяйственного имущества: котлов, кружек, чашек и других нужных для первой необходимости приборов для организации питания, что совершенно затруднило всякое обслуживание прибывших, весь состав прибывших состоит из людей живших на улицах г. Москвы и Ленинграда и своего хозяйственного имущества ни кто не имеет, в дороге не чем обеспечены не были. Камендатура¹ так же не могла полностью обеспечить прибывших требуемым хозяйственным имуществом и инвентарем, а это имело и имеет для организации питания особенное значение т.к. общее состояние прибывших не вполне удовлетворительное, потому, что в дороге² получали один хлеб по полкилограмма в сутки, так же и по ряду других причин и условий в которых они жили и находились. Из числа 6074 чел. свыше 1500 чел. оказались совершенно слабыми и истощенными, которых пришлось с барж выносить и выводить. Запаса печеного хлеба на первое время не оказалось, в силу чего при отсутствии возможностей организации выпечки хлеба на месте, получилось затруднение в организации питания. Первые дни раздача пайков здоровым и слабым производилась исключительно мукой, что имело отрицательные последствия. Отсутствие организации правильного³ питания, наличие чрезмерной истощенности привело к смертности. На 25/V – умерло 337 чел. из них в дороге умерло 33 человека. За этот период выявлено до десяти случаев людоедства. По определению врачей установлено, что люди занимающиеся людоедством по своей упитанности не являются совершенно истощенными, а делают это в силу того, что в прошлом занимались людоедством.⁴

Из проведенного первого этапа 4900 чел. совершенно не обеспечено одеждой свыше 2500 чел.[.] на которых за исключением пришедшей в абсолютную негодность ветоши, ничего нет. Имеются совершенно босые, в одних рубашках и брюках, а женщины только в

¹ Так в документе.

² Так в документе.

³ Так в документе.

⁴ Подчеркнуто в документе.

платьях или же имеется теплая одежда, но нет верхнего белья. Все их одеяние состоит в большинстве из трепья¹, которое совершенно не защищает от холода, а у нас включительно до 25/V – стояла холодная погода был мороз², осадки последнего превращались в лед. В результате стоявших холодов, увеличилась смертность.

Весь состав привезенных труд-переселенцев совершенно не подготовлен к встрече будущей осени и зимы в части обеспечения одеждой, на что обращаем ваше внимание.

Со стороны камендатуры и райорганизаций проделано следующее: 1) Поставлено задачей к 5/VI – провести полную разгрузку острова, для чего камендатуре на 25/V-33 года дано 17 неводников, вместимостью на 800 чел. на 22/V в распоряжение камендатуры передан один катер в 12 сил. На 25/V было переброшено с острова 800 чел.[.] медленная разгрузка происходила в силу отсутствия транспорта. Кулестром своих обязательств по постройке неводников не выполнил, отсутствует моторный флот и кроме того абсолютное³ неумение, незнание и отсутствие опыта обращения на воде со стороны самих вселяемых деклассированных элементов например: оборот по перевозке в оба конца должен быть проделан в 3 суток, а его по неопытности делают в 4 суток и более.

С 30-го мая в распоряжение камендатуры от Кулестрома поступило первые пять неводников, должно поступить пятнадцать. Общая грузоподъемность с включением 5 неводников в один раз будет равно до 1000 чел. Отpravку в первую очередь производим, исключительно вполне здоровых людей.

Для медицинского⁴ обслуживания на месте высадки вселяемых командирован врач из района. Кроме того командиром дополнительно врача коммуниста⁵ (Зав. Райздравом)[.] с караваном вселяемых прибыло: 1 врач и 1 фельдшер. В медекаментах⁶ ощущается острый недостаток. Слабые и истощенные свыше 800 чел. помещены в полатках⁷, остальные частью в шалашах, частью под открытым небом. Заразных заболеваний за исключением венерических, нет. Из самих

¹ Так в документе.

² Слева на полях документа приписка от руки: сильные северные ветры, выпал снег.

³ Так в документе.

⁴ Так в документе.

⁵ Так в документе.

⁶ Так в документе.

⁷ Так в документе.

вселяемых создано для самообслуживания санитарная дружина в 30 чел., вербовка продолжается.

Организация питания в целом до сих пор поставлена неудовлетворительно: отсутствие горячего приварка и Чаю из-за отсутствия для этого посуды, как у вселяемых, а так же из-за невозможности обеспечить таковой всех вселяемых, со стороны камендатуры и других организаций [рай]на, отсутствие возможности выдачи печеного хлеба. Хлеб выпекается до полутора в сутки тонны, 'близь населенным пунктам местного населения', но это не обеспечивает всей суточной потребности в хлебе. Выдача печеного хлеба производится более слабым и истощенным, приняты меры к большей выпечке хлеба в селениях местного населения за 20 и 30 километров от острова. Питание слабых и истощенных в данное время проводится организованно, выдается печеный хлеб, вариться каша или кашница. Вполне здоровым выдается паек мукой. Произведена заброска на остров в незначительном количестве, всякой посуды, принимаются меры к большей обеспеченности, но несмотря на принятые меры, недостаток ощущается и посуду необходимо в комендатуру забросить.

Команда охраны состоит из 52 человек из них коммунистов 6 человек. Состав охраны не вполне удовлетворительный¹. Команда совершенно не обмундирована. Со стороны команды, как в пути, до места высадки, а так же и после высадки имело место избивание вселяемых и особого грубого отношения² к последним. Повод для грубого обращения команды с выселяемыми был дан со стороны коменданта ЦЕПКОВА: бросание последним чурок в толпу ожидающих получения пайка, плевание в лице работающему за неумение работать и т.д. Со стороны РК, Инспектора Сиблага и уполномоченного³ ИСО приняты меры борьбы с имеющимися нарушениями рев[олюционной] законности, проведены беседы с командой и следано предупреждение.

Обращаем особое внимание Окружкома партии на представленное Александровской комендатуре катеров, минимум 2 катера со стороны Сиблага, на весь период работы по расселению спецпереселенцев и трудпереселенцев, т.к. дальнейшее расселение будет происходить в таких местах, где примерно в середине лета не говоря уже о конце лета и осени спад воды не даст возможности производить

¹ Так в документе.

² Так в документе.

³ Так в документе.

⁴ Так в документе.

заброску грузов, которые должны быть брошены на целый год, кроме того позднее расселение спецпереселенцев в основном может производиться так же на неводниках и лодках, что создает трудности в транспорте т.к. предоставленные в данное время колхозами¹ для стржевого лова.

Меры для постройки большего количества неводников принимаем. Невысылка катеров чрезмерно затрудняет расселение.

Одновременно просим воздействовать выполнение заказа, на медекаменты нашего Райздрова со стороны Окргздрава.

Общее состояние вселяемых деклассированных элементов Райкому партии известно через посылку члена Бюро РК ВКП(б), информации и доклад коменданта. Дополнительно от РК партии на остров командирован член партии (Зав. Райздрав).

Меры к развертыванию строительства приняты, но в строительном инструменте, топоры, разные пилы, подпилки, железные лопаты и др. ощущается острый недостаток. Воздействуйте на форсирование заброски строй инструментов и строй материалов. Промедление заброски влечет медленное развертывание строительства.

П.п. Зам. Секретаря РК ВКП(б)

Власов

ГАНО. Ф. 3. Оп. 2. Д. 363. Л. 68-70. Машинописная копия, заверенная секретарем Нарынского окружкома К. Левицем.

№ 17

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА врачебного персонала Александрово-Ваховской комендатуры о трагедии на Назинском острове

6 июня 1933 г.

В Александрово-Ваховскую комендатуру для доведения до сведения.

В санчасть Томской комендатуры доношу, что сопровождаемая нами партия Т/п, размещенных на острове против деревни НАЗИНО в количестве 5000 человек плюс вторая партия в 1270 человек итого 6270 была высажена на острове ни чем не оборудованном не только для принятия их[.] но даже не имела защиты для укрытия их от не-

¹ Слева на полях приписка от руки: неводники комендатуре в дальнейшем необходимо <вернуть колхозам>.

Литература

1. «ИЗ ИСТОРИИ ЗЕМЛИ ТОМСКОЙ. 1933 год. Назинская трагедия»
(Документальное научное издание)
Томск 2002
2. Сеть Интернета:
<http://www.sakharov-center.ru/asfcd/pam/default.htm>
3. Семейный архив фотографий